# 安切洛蒂成为首位集齐"五大联赛"冠军的主帅

# "不懂球的胖子"都是潜力股

谁是当今足坛最伟大的教练?瓜迪奥拉还是克洛普?又或是齐达内?很少人会想到 安切洛蒂的名字,但单纯从成绩角度来说,这位出生于1959年6月10日的意大利人确确 实实就是当今足坛最伟大的教练。上周末皇马击败西班牙人提前拿下本赛季西甲冠军 后,安切洛蒂成为了当今足坛首位,也是历史上首位在英超、西甲、意甲、德甲与法甲都拿 到过冠军的主教练!

本版撰稿 特约记者 谢勤德

早在2016-2017赛季带领拜仁赢 得德甲冠军后,安切洛蒂就已经创造 纪录,成为了首位能获得传统"五大联 赛"冠军奖杯之四的主教练。去年夏天 意大利人离开埃弗顿同归皇马,终于 在一个赛季后完成伟业,大满贯成绩 震古烁今, 更有意思的是安切洛蒂还 同时拿到过英超、西甲、意甲与法甲的 亚军,欧洲媒体也开玩笑说他的下一 站很可能是多特蒙德,目标德甲亚军。

安切洛蒂的五大联赛征服之旅开 始于2003-2004赛季, 那是他执教AC 米兰的第三个赛季 (第二个完整赛 季),之前一个赛季红黑军团拿到了欧 冠冠军, 那个赛季安切洛蒂终于首尝 联赛冠军的滋味。

2009年夏天,安切洛蒂与AC米兰 和平分手,来到伦敦执教切尔西,首个 赛季便力压曼联拿到联赛冠军,同时 加冕足总杯冠军。第二个赛季由于净 胜球劣势排名曼联之后无缘卫冕,安 切洛蒂离开斯坦福桥。

下一站是刚迎来卡塔尔金主的巴 黎圣日耳曼, 首个赛季安切洛蒂未能 带队夺冠,2012-2013赛季大巴黎签下 伊布、蒂亚戈·席尔瓦、拉维奇、贝克汉 姆、小卢卡斯等诸多球星,因此毫无悬 念地拿到联赛冠军,但因俱乐部对自 己不够信任而不满, 赛季结束后安切 洛蒂主动离开,转而前往皇马。

首次皇马之旅安切洛蒂拿到了一 个欧冠冠军,但未能拿到西甲冠军,执 教两个赛季后离队,并在2016-2017赛 季开始执教拜仁,首个赛季提前三轮 拿到德甲冠军,第二个赛季由于开局 糟糕而很快便被解雇。

离开拜仁后安切洛蒂的执教生 涯遭遇了一个小小低谷, 在意甲那 不勒斯只能带队竞争欧冠资格,去 到埃弗顿后目标进一步下滑为欧联 杯门票,去年夏天重返马德里多少 有些运气因素--皇马当时的首选 是另一位意大利教头阿莱格里,后 者先点头后反悔,安切洛蒂才得到 了二进宫的机会。

安切洛蒂把握住了这个机会!不 仅五大联赛冠军集齐,还带领皇马打 进了欧冠半决赛, 如果能带领球队拿 下最后的冠军, 意大利人不仅是当今 足坛最伟大的教练, 甚至可以去竞争 有史以来最伟大教练这一头衔。

安切洛蒂之前曾两次带领AC米 兰夺冠,一次带领皇马夺魁,与齐达 内和利物浦传奇教头佩斯利并列为 欧冠夺冠次数最多的主帅——五大 联赛全满贯加欧冠夺冠次数最多, 至少在俱乐部这个领域,安切洛蒂 是绝对王者。

创造力一直在线。





温馨提醒:吸烟有害健康

## AC米兰: 低调

带领那支AC米兰赢得联赛冠军 并不是一个太难完成的任务,以舍甫 琴科的说法:"那时安切洛蒂很少安 排训练赛,因为训练赛的强度比联赛 还高。想想看吧,你在训练赛里面对 的是马尔蒂尼和内斯塔! 和他们对 抗,受伤的风险可比踢联赛大多了。"

卡卡的到来让冠军更无悬念,巴 西人在冬季转会窗加盟,首堂训练课 上加图索试图给新人一个下马威,结 果卡卡直接把他撞开,然后送出了一 脚30米的手术刀直塞

真正的难题来自于办公室和更 衣室。俱乐部主席贝卢斯科尼喜欢干 涉球队,甚至公开要求踢双前锋而非 4231阵型,而在更衣室里,"圆桌骑 士"们的影响力实在太大了,某些时 候甚至凌驾于教练组之上。

安切洛蒂选择了不同的方式对 抗。对老板,安切洛蒂选择阳奉阴违, 坚称卡卡踢的不是前腰而是前锋。对 球员则软硬兼施,2002年AC米兰0比 2输给博洛尼亚后,安切洛蒂将更衣 室砸了个稀巴烂,将每位球员都怒骂

一通,几年后安切洛蒂承认他是故 意的:"那次我就是要搞人身攻击,故 意对着每个人喷脏话,他们惊呆了, 那是我们的转折点。

#### 切尔西:谦逊

执教切尔西之前,安切洛蒂得到 了前任斯科拉里的"忠告",后者在接 受巴西媒体采访时将切尔西更衣室 比喻为毒蛇的巢穴:"欧洲俱乐部的 最大问题在干球员权力过大, 背锅的 却总是主教练,德罗巴、巴拉克和切 赫等球员在训练里从来就没听过我 的,他们总是我行我素。

安切洛蒂的对策是上任前先去 上了两周英语课,并请来蓝军名宿威 尔金斯担任助理教练,意大利人主动 放低了身段,而且非常注意细节-每当需要与球员交流时,安切洛蒂总 是对教练组成员说让我们去找球员 "聊一聊(talk with)"而不是"谈一谈 (talk to)"。兰帕德回忆说当时球队 气氛很轻松:"他知道教练的职责也 知道球员的职责, 他当然是有权威 的,但他总是很放松,一点都不紧张, 因为他不想让球员也变得紧张。

德罗巴对安切洛蒂的评价也很 高:"我很喜欢他管理球队的方式,他 能让所有人都感到平静,我们的训练 强度很大,但每个人脸上都带着笑 容,因为他无论在训练场上还是更衣 空里都非常有趣。

球迷相处。

### 巴黎圣日耳曼:父亲

在10年前,巴黎圣日耳曼拿法甲 冠军远没有今天这么容易,当时大巴 黎虽然已经被卡塔尔国家投资局收 购,但相比欧洲顶级豪门起点太低, 安切洛蒂到来时俱乐部只有两块训 练场, 球员们在训练前半小时抵达, 结束半小时后就离开,因为俱乐部不 提供餐饮。

这是安切洛蒂从未有过的经历, 他要负责每个细节,从建餐厅到在训 练中引进GPS跟踪系统,同时还要管 理好球星云集的更衣室,成为球员和 管理层之间沟通的桥梁。球员遇到什 么问题,或是对哪里有什么不满,总 是第一时间来找主教练,然后他再去 找体育总监莱昂纳多。

"他愿意帮任何人的忙,不仅仅 是在足球方面,他每天都会邀请不同 的球员一起吃饭。"中卫阿莱士回忆, "他是每个人的父亲,所有人都爱他, 你有麻烦找他就对了,我记得拉维奇

有一次在凌晨2点给他打电话,他二 话不说就去餐厅面谈了。

安切洛蒂是一位战术大师,这一点是不容置疑的,从米兰时代的"四个10 号"与"圣诞树"阵型,到本赛季欧冠赛场上的屡出妙招,意大利主帅的洞察力与

但仅有战术,显然是不足以成就五大联赛全满贯伟业的,在战术领域能与 安切洛蒂并肩的主帅有很多,为什么只有他能够集齐五大联赛冠军? 冠军是在 场内赢得的,然而安切洛蒂的真正优势却在于场外,无论走到哪里,无论执教的 是一支怎样的球队,意大利人总是能够找到最合理的方式与俱乐部、球员以及

#### 拜仁:实用主义

执教拜仁,安切洛蒂的最大对手 不是多特蒙德,而是前任瓜迪奥拉, 西班牙人之前三年的执教实在是太 令人印象深刻,以至于在入职首场新 闻发布会上,安切洛蒂就明确表示: "我并不是来革新的。

至少在执教的首个赛季,安切洛 蒂的实用主义取得了成功,他并未对 瓜迪奥拉留下的技战术体系进行大 幅变动,并适度降低了对更衣室的要 求, 球员紧绷了三年的袖经得到了舒 缓。时任技术总监雷什克说:"安切洛 蒂是个实用主义者而非教条主义者, 拜仁是一家从来都不平静的俱乐部, 但他总是很平静。

至于后来为什么安切洛蒂会因 失去球员支持而被解雇——这也是 他执教生涯唯一的一次,恰恰可能是 他给球员松绑太多了,雷什克说拜仁 球员已被瓜迪奥拉打造成了一个无 比默契的管弦乐团,安切洛蒂希望球 员踢得更自由些,结果却导致乐团不 再合拍。即便如此,依旧没有人会说 安切洛蒂坏话,前首席执行官鲁梅尼 格在通知安切洛蒂下课时差点哭了:

"他是个伟大的人,他永远都是我的 朋友。

#### 皇马:纠正

第一次执教皇马,安切洛蒂首个 赛季拿到欧冠冠军 第二个赛季是 西甲亚军和欧冠四强,成结其实并不 是他下课的真正原因。真正原因在于 安切洛蒂一如既往地与更衣室走得 太近,尽可能满足球员要求而忽视了 皇马的特殊性——弗洛伦蒂诺不允 许任何人凌驾于俱乐部之上, 劳尔和 卡西利亚斯不行,C罗和拉莫斯也不

音大利人吸取了教训, 本赛季或 许是安切洛蒂开始执教以来与更衣 室关系最为"冷淡"的一个赛季,赛季 开始前请回魔鬼体能教头平图斯,给 球队狠补体能。去年11月,伊斯科在 对格拉纳达的比赛中发脾气拒绝热 身,当时主教练选择息事宁人,但随 后西班牙中场便被踢出了阵容。

今年3月,皇马在伯纳乌0比4惨 败给巴萨后,西班牙媒体爆料称意大 利人帅位不稳,但事实上只有一个人 能决定安切洛蒂的去留,那就是弗洛 伦蒂诺,后者对主教练本赛季的表现 非常满意,下课传言很快不攻自破, 并在上周变成了冠军奖杯。